# 習近平視察看望空軍航空兵某師 向全體部隊官兵致新春祝福

香港文匯報訊 據新華社報道,中華民族傳統節日春節 即將來臨之際,中共中央總書記、國家主席、中央軍委 主席習近平4日視察空軍航空兵某師,看望慰問部隊官 兵,代表黨中央和中央軍委,向全體人民解放軍指戰 員、武警部隊官兵、軍隊文職人員、民兵預備役人員致 以誠摯問候和新春祝福。

立春時節,貴州大地山青水碧。上午10時30分許,習 近平來到空軍航空兵某師,首先到場站醫院了解部隊疫 情防控和支援地方防疫情況。習近平指出,新冠肺炎疫 情暴發以來,我軍聽黨指揮、聞令而動,在疫情防控鬥 爭中發揮了重要作用、作出了突出貢獻。當前,國外疫 情形勢依然嚴峻,我國疫情防控工作依然繁重,特別是 春節期間人員流動和聚集增多,疫情傳播風險增加。要 毫不放鬆抓好部隊常態化疫情防控,做好支援地方抗擊 疫情準備,鞏固和發展我國疫情防控良好態勢。

#### 抓好軍事訓練 掌握制信息權

在外場機棚,習近平聽取師基本情況和主戰裝備情況 介紹。某型特種機是空中信息作戰的重要裝備,習近平 登上該飛機,進入任務艙察看任務系統,了解特種機工 作流程和執行任務情況。習近平強調,現代戰爭中,制 信息權成為贏得戰爭勝利的關鍵。要加快發展先進裝 備,加緊培養專業人才,加強針對性對抗性訓練,推動 新質戰鬥力加速提升。

習近平對官兵學習生活很關心,專門到某飛行大隊空

勤樓察看有關情況。在飛行準備室,大隊正在組織新飛 行員進行飛行技術研究。看到習主席到來,大家非常激 動,向習主席敬禮問好,報告訓練情況。習近平指出 對部隊來說,抓好軍事訓練非常重要。要貫徹落實中央 軍委軍事訓練會議精神,結合空軍部隊實際,大抓實戰 化軍事訓練,不斷提高訓練水平和打贏能力。

#### 了解部隊防疫和節日生活安排

隨後,習近平來到空勤樓走廊,察看春節前有關文體 活動設施準備情況,了解部隊統籌疫情防控和節日生活 有關安排。得知部隊準備了微視頻到前線、送春聯、球 類比賽等多種形式的趣味活動,習近平稱讚活動有兵 味、有特色,叮囑各級要全面落實疫情防控要求,合理 安排節日有關活動,讓官兵在部隊過好年。

在熱烈的掌聲中,習近平親切接見全師官兵代表,同大 家合影留念。習近平強調,今年是我們黨建黨100周年, 是「十四五」開局之年,做好今年工作意義重大。要認真 貫徹黨中央和中央軍委決策部署,抓好常態化疫情防控, 全面加強練兵備戰,扎實推進各項工作,在新的起點上不 斷開創部隊建設新局面,以優異成績迎接建黨100周年。

習近平最後表示,春節期間,全軍部隊要加強戰備值 班,守衛好國家安全和人民幸福安寧。要在常態化疫情 防控前提下,把官兵節日期間生活安排好,讓大家過一 個喜慶祥和、歡樂安全的春節。

張又俠等參加活動。



●習近平2月4日視察空軍航空兵某師,看望慰問部隊官兵。圖為習近平來到空勤樓 走廊,察看春節前有關文體活動設施準備情況,了解部隊統籌疫情防控和節日 生活有關安排。 新華社

# 應約同美國務卿通話 敦促美糾正一段時期以來錯誤 中美應相互尊重彼此核心利益

香港文 匯報訊 據新 華社報道,中 共中央政治局 委員、中央外 事工作委員會 辦公室主任楊 潔篪6日應約同 美國國務卿布 林肯诵電話。



前中美關係正處在關鍵時刻。中國政府對美政 策始終保持高度穩定性和連續性。中方敦促美 方糾正一段時期以來的錯誤,同中方一道,秉 持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的精 神,聚焦合作,管控分歧,推動中美關係健康 穩定向前發展。

#### 台灣問題事關中國主權領土完整

楊潔篪強調,中美雙方應該相互尊重彼此核 心利益和各自選擇的政治制度與發展道路,各 自辦好自己國家的事,中國將堅定不移沿着中 國特色社會主義道路走下去,中華民族實現偉

大復興是任何人都阻擋不了的。

楊潔篪表示,台灣問題是中美關係中最重要 最敏感的核心問題,事關中國主權和領土完 整。美方應當嚴格恪守一個中國原則和中美三 個聯合公報。

#### 中方: 涉港疆藏事務不容外部干涉

涉港、涉疆、涉藏等事務均為中國內政,不 容任何外部勢力干涉。任何污衊抹黑中國的圖 謀都不可能得逞,中方將繼續堅定維護國家主 權、安全和發展利益。

楊潔篪指出,世界各國應當維護的是以聯合 國為核心的國際體系,以國際法為基礎的國際 秩序,以聯合國憲章宗旨和原則為核心的國際

關係基本準則,這是國際社會的共識,而不是 少數國家所謂的以規則為基礎的國際秩序。

楊潔篪敦促美方為亞太地區和平穩定發揮建 設性作用,重申中方對當前緬甸局勢的立場, 強調國際社會應當為緬甸問題妥善解決營造良 好外部環境。

### 美方:續奉行一中政策不變

布林肯表示,美中關係對兩國和世界都非常重 要。美方願同中方發展穩定、建設性的雙邊關 係。布林肯重申,美方將繼續奉行一個中國政策, 遵守中美三個聯合公報,這一政策立場沒有變化。

雙方同意就雙邊關係和共同關心的國際地區 問題保持聯繫和溝通。

時評

香港文匯報訊 據新華社報道,新華社5日發表題為 《經貿往來之勢擋不得》的時評文章指出,2020年中 美關係經歷了建交40多年來最嚴峻局面,但中美經貿 合作逆勢增長,全年貨物貿易額增幅超過8%。穿過美 方部分政客鼓噪的「脱鈎」「對抗」雜音,事實再次有 力地證明,中美合作是人心所向、大勢所趨,中美利益高

度關聯融合。 文章再指出,40多年間,中美關係成為世界上相互交融最 深、合作領域最廣、共同利益最大的雙邊關係之一。 易額較建交之初增長了250多倍,雙向投資從幾乎為零攀升 到近2,400億美元。然而,美國上屆政府無視美國從對華經 貿合作中獲取的「利益順差」,片面強調賬面上的「貿易逆 差」,悍然發動貿易戰,並鼓動美國企業撤離中國。部分反

華政客更是出於一己私利,濫用「國家安全」概念,無理打

壓制裁中國企業,鼓動「脱鈎」和「新冷戰」。 文章進一步指出,中美兩國資源稟賦各異、經濟高度互 補,中國的快速發展既得益於同世界各國包括美國的開放 合作,也反過來為美國等提供了持續增長的動力和巨大的 市場空間。據統計,中美經貿合作支撐美國超260萬個就 業崗位,兩國貿易平均每年為每個美國家庭節省約850美 元生活成本。美國企業在華投資興業累計已超7萬家,年 銷售額達7,000億美元。貿易戰並未改變中美經濟高度融合 關聯的局面,兩國經貿合作的需求不減。2020年,中美貨 物貿易額逆勢增加,埃克森美孚、特斯拉、沃爾瑪等美企 擴大在華投資。金融領域,赴美上市的中國企業大幅增 加,同時華爾街持續擴大在華業務,美國惠譽評級公司獲 准進入中國市場。美中貿易全國委員會報告顯示,91%的 受訪美國企業表示去年在中國市場仍保持盈利,87%的企

文章續指,美中貿易全國委員會和牛津經濟研究院聯合發 布報告指出,中美經貿摩擦令美國損失20多萬個就業崗 位。貿易戰還提高了美國企業生產成本,抬升了美國國內物 價,擴大了貿易逆差,減少了外國直接投資,消耗了美國經 濟增長潛力。作為世界上最大的兩個經濟體,中美合作不僅 承載兩國人民的福祉,也關乎世界人民的利益。

業表示不會撤離中國。

文章最後強調,當前,中美關係正處在新的十字路口。經 貿合作仍然是中美關係的穩定器和壓艙石。管控分歧,拓展 互利合作,放大利益交匯點,牢牢繫緊中美經貿的「安全紐 帶」,推動中美關係重回正軌,對兩國來說都是唯一明智的

# 灣區中歐班列上月開行量同比增285%

香港文匯報訊 據中新社報道,滿 載着50個集裝箱年貨和防疫物資的 X9024次中歐班列6日從廣鐵集團廣 州貨運中心石龍站駛出。這是今年粵 港澳大灣區開行的第30趟中歐班 列,同時也是今年大灣區第5趟防疫

記者從廣鐵集團了解到,今年以 來,大灣區中歐班列延續增長勢 頭,1月份共開行中歐班列27列, 同比增長285%,發送貨物1,335個 標箱,運送民生和產業鏈物資逾1.3 萬噸。

春節臨近,1月中旬起,廣州大 朗、東莞石龍中歐班列增至每周3 列、深圳平湖南中歐班列保持每周2 列的開行頻次,開行數量再創歷史新

「疫情期間,中歐班列的開行頻次 不減反增,這是『一帶一路』沿線國 家民眾和外貿企業對其的信賴,也是 其品牌效應的持續擴大。」廣州貨運 中心相關負責人表示,疫情讓越來越 多的外貿商看到了中歐班列可靠準 時、經濟實惠、感染風險低的優勢, 中歐班列的「生命通道」功能更加凸 顯。

從2020年2月起,東莞石龍站不斷 往中歐班列沿線國家輸送口罩、藥品 等防疫用品,深圳平湖南每周為境外

運送防疫物資。今年以來,大灣區中 歐班列已累計發運口罩、隔離眼罩等 防疫物資702萬件共計4.93萬噸,送 達漢堡、杜伊斯堡、馬拉等城市,並 以這些地區為節點分撥到更多的歐洲 國家。

據悉,大灣區中歐班列今年春節期 間不停運,平湖南站大年初一將開出 農曆新年的首趟灣區中歐班列,廣州 大朗、東莞石龍也將按往常開行頻次 正常發車。「今年是我們在平湖南新 貨場度過的首個『春運』」,平湖南 站貨運安全員林文鳳告訴記者,「跟 中歐班列一起『過年』,應該會是一 個難忘的春節」。

## IMF:中國將為全球經濟復甦注入更多增長動能 香港文匯報訊 據新華社報道,國際貨幣基金

組織 (IMF) 總裁格奧爾基耶娃5日表示,隨着 中國經濟增長更多轉向由國內消費驅動,同時 繼續擴大開放,中國將為全球經濟復甦注入更 多增長動能。

格奧爾基耶娃當天在一場遠程記者會上說, 中國是2020年全球唯一實現正增長的主要經濟 體,IMF預計今年中國經濟將增長8.1%,中國 經濟復甦正帶來積極溢出效應,特別是對於那 些與中國經貿聯繫密切的經濟體。「這對中國 有利,也對世界有利。」她說。

格奧爾基耶娃説,全球面臨應對氣候變化等巨 大挑戰,需要所有國家攜手共同努力。她對中國 提出力爭在2060年前實現碳中和表示歡迎。

談到全球經濟,格奧爾基耶娃警告當前全球

經濟面臨復甦分化的重大風險。她指出,儘管 IMF預計今年全球經濟將增長5.5%,但有150 個經濟體今年或將無法恢復到疫情前水平,發 展中國家與發達國家之間的收入差距將進一步 拉大。

#### 籲各國應對全球經濟復甦分化風險

格奧爾基耶娃呼籲各國全力應對全球經濟復 甦分化的風險。首先,要加快疫苗生產,完善 疫苗分配,為發展中國家提供相應援助。第 二,政策制定者應繼續為經濟復甦提供政策支 持,特別是為受到疫情嚴重影響的脆弱群體提 供支持。第三,要重振國際合作,落實二十國 集團領導人峰會達成的「緩債倡議後續債務處 理共同框架」,為最貧窮國家提供債務減免。